

立法會 *Legislative Council*

立法會CB(2)1601/11-12(02)號文件

檔 號：CB2/PL/WS

福利事務委員會與房屋事務委員會 2012年4月13日舉行的聯席會議

立法會秘書處擬備的背景資料簡介

為露宿者提供的支援服務

目的

本文件旨在提供背景資料，並闡述福利事務委員會就為露宿者提供支援服務所作的討論。

背景

2. 現時，社會福利署(下稱"社署")一直資助3間非政府機構(即救世軍、聖雅各福群會和基督教關懷無家者協會)各自營辦一支露宿者綜合服務隊(下稱"綜合服務隊")，提供整套綜合服務，包括外展探訪(連深宵外展)、輔導及團體活動、起居照顧(例如沐浴、剪髮)、就業輔導、接送、緊急援助金、安排入住緊急收容中心／宿舍，以及服務轉介。這些服務旨在幫助露宿者脫離露宿街頭的生活，重新融入社區。此外，社署和非政府機構轄下的綜合家庭服務中心／綜合服務中心亦向露宿者提供外展、輔導、經濟及住宿援助、治療轉介，以及其他支援服務。

3. 社署設有露宿者電腦資料系統(下稱"資料系統")，以記錄露宿者的個人資料及他們接受的服務。社署和專門服務露宿者的非政府機構服務單位，每月均須向資料系統登記新確認的露宿者個案，並須在確定有關露宿者已脫離露宿街頭的生活後，取消該個案的登記。據政府當局表示，截至2011年3月底，已登記的露宿者人數為414人。

福利事務委員會的商議工作

綜合服務隊提供的服務

4. 在2004年4月13日的會議上，當局向福利事務委員會簡介香港城市大學進行評估研究的最後報告結果，以及社署重整露宿者服務的計劃。研究小組就露宿者服務日後的發展提出下列建議——

- (a) 採取綜合模式以提供一系列持續的服務，包括個案工作、外展、緊急及短期住宿、緊急援助金、就業援助、重建社會網絡及跟進輔導等，從而協助露宿者脫離露宿生涯，邁向自力更生；
- (b) 為獲安排居所的露宿者提供最少首6個月的跟進輔導服務，對確保他們能夠充分適應新生活環境、重建社區網絡和防止他們重返街頭露宿至為重要；及
- (c) 非政府機構應集中提供直接服務，而社署則應擔當服務策劃、協調和監察的角色。

5. 政府當局表示贊同研究小組的建議，認為應以綜合服務作為處理露宿者問題的策略及服務方向。政府當局建議匯集聖雅各福群會和救世軍營辦的個別受資助服務計劃，以及社署3支露宿者外展隊¹的資源，把有關資源重整為3支新綜合服務隊，分別由聖雅各福群會、救世軍和基督教關懷無家者協會營辦，為露宿者提供覆蓋全港的一站式綜合服務。至於其他受資助服務或自負盈虧的服務，例如不同非政府機構營辦的露宿者臨時收容中心、日間援助服務和短期住宿服務，則會繼續保留，為上述3間非政府機構提供支援。另一方面，綜合家庭服務中心／家庭服務中心會繼續透過提供直接個案工作服務／舉辦小組及活動，或與營辦露宿者服務的非政府機構建立網絡，以便在適當時為露宿者轉介服務。社署將會結束轄下的露宿者外展隊，但會保留其策劃、協調和監察服務的角色。

6. 委員原則上支持重整露宿者服務。然而，部分委員對3間非政府機構營辦3支新綜合服務隊所需的資源表示關注。政府當局表示，有關的資源將透過匯集下述兩方面的資源而取得：原本用以營辦受資助服務(包括兩間日間援助中心和兩間市區單身人士宿舍)的經常資助金，以及結束社署轄下3支露宿者外展隊而

¹ 社署轄下3支露宿者外展隊只提供個案工作及外展服務，並不提供其他支援服務(如日間援助中心及市區宿舍等)，故須依靠受資助服務機構提供這類服務。

節省的開支。當局與每間非政府機構商定所需的資助額時，會考慮服務項目和必要的人手需求。

7. 部分團體認為，為獲安排居所的露宿者提供跟進輔導服務的時間應予延長。政府當局解釋，為露宿者提供6個月跟進輔導服務，只是與有關非政府機構簽訂的《津貼及服務協議》所訂的最低規定。當局不排除有需要延長提供跟進輔導服務的時間。

為露宿者提供的支援服務

8. 鑒於露宿者人數自2008年最後一季以來有所上升，福利事務委員會在2009年4月16日及2011年5月9日的會議上曾審視為露宿者提供的支援服務，並聽取團體代表就露宿者所面對的困難表達意見。

露宿者的住宿需要

9. 委員呼籲政府當局為露宿者提供更適切的支援服務，當中包括重開民政事務總署先前營辦的單身人士宿舍。委員普遍認為，鑒於露宿者大多失業且收入不穩定，為他們提供收費負擔得來的單身人士宿舍，以助其脫離露宿生活，是最合適的臨時措施。

10. 政府當局表示，社署已資助非政府機構營辦5間市區宿舍及兩間緊急收容中心，合共提供202個短期宿位及輔導服務。除上述由政府資助的宿舍及收容中心外，還有8間由其他非政府機構以自負盈虧的方式營辦的露宿者之家或臨時收容中心。這些收容中心共有436個宿位，為露宿者及其他有需要的人士提供通宵或臨時居所。政府當局又表示，為解決露宿者的住宿需要，社署每年發放給3支綜合服務隊的津助中，包括每隊各7萬元的緊急援助金撥款，供合資格的使用者支付各項開支，包括租金、租金按金、其他搬遷開支及短期生活費等。露宿者可在綜合服務隊的協助下，獲發放緊急援助金，以解燃眉之急，因為這項援助金通常可於短期(例如1日)內發放。

11. 委員察悉，除資助市區宿舍和臨時收容中心外，基督教關懷無家者協會(現有綜合服務隊之一)在政府當局的協助下，已於2009-2010年度設立兩間自負盈虧的宿舍。社署會藉此機會考慮加強基督教關懷無家者協會的資助緊急收容中心服務。政府當局強調，社署資助的露宿者宿舍及收容中心只是臨時居所，最終的目的是協助露宿者遷入較長期的居所。若露宿者基於社會／醫療理由而有真正和迫切房屋需要，卻沒有能力自行解決

有關問題，社署會作出推薦，讓房屋署(下稱"房署")考慮透過體恤安置安排，為他們編配公共房屋單位。

12. 至於重開民政事務總署先前營辦的單身人士宿舍的建議，政府當局回應時解釋，民政事務總署在1991年推出單身人士宿舍計劃，特別為那些因《床位寓所條例》(第447章)制定後變得無家可歸的人士作出安置安排。由於受該條例影響的單身人士數目已顯著減少，當局於2004年決定逐步關閉中小型單身人士宿舍。截至2009年4月，仍有兩間多層特建單身人士宿舍(即"曦華樓"和"高華閣")繼續在該計劃下營辦。

13. 在2011年5月9日的福利事務委員會會議上，委員商定事務委員會應致函民政事務總署，要求考慮重新開放單身人士宿舍。民政事務總署在其回覆中表示，逐步關閉單身人士宿舍的計劃已於2009年3月完成，全部26個處所已歸還予相關的業主。據政府當局表示，單身人士宿舍計劃下有兩個單身人士宿舍，即深水埗的"曦華樓"和西營盤的"高華閣"，合共提供580個床位。凡未滿60歲的單身人士，如月薪不超過9,900元，以及現居於面積不足5.5平方米的居所6個月以上，即合資格申請入住單身人士宿舍計劃下的宿舍。宿舍有空置床位時，亦會接納由社署或其他非政府機構以恩恤理由轉介的申請。

14. 政府當局強調，單身人士宿舍計劃並非為露宿者而設的房屋或福利計劃，亦從來無意作此用途。如露宿者在房屋及福利方面有真正及迫切需要，而無法自行解決問題，社署及房署會根據各自的政策提供協助。

經濟援助

15. 委員察悉並關注到，以往在內地工作的香港居民在金融海嘯下相繼失業，越來越多這類人士返回香港。這些香港永久性居民回港後縱使遇有真正困難，亦未能即時符合資格申領綜合社會保障援助(下稱"綜援")，原因是他們尚未符合綜援計劃下連續居港一年的規定。當中有些人因經濟困難而成為露宿者。委員呼籲政府當局加強各項就業援助計劃及檢討綜援計劃。

16. 政府當局認為，有需要維持綜援計劃的居港規定，讓公共資源得以合理分配。綜援申請人如有真正需要，社署署長可因應個別情況，考慮酌情豁免連續居港一年的規定。在過渡期間，露宿者及其他有需要人士可透過綜合服務隊或綜合家庭服務中心的協助，獲發放緊急援助金及慈善信託基金的款項，以應付短期的困難。

17. 雖然合資格的綜援受助人可獲發租金津貼，以支付住屋開支，但委員察悉並關注到，由於租金飆升，租金津貼最高金額根本不足以讓露宿者在私人舊式大廈租住板間房，並脫離露宿生活。

18. 政府當局表示，租金津貼最高金額每年按租金指數的變動調整，該項租金指數是由政府統計處根據甲類消費物價指數中私人房屋租金指數的變動編訂的。政府當局現時無意更改此調整機制，但會密切留意最新情況，並於有需要時建議調整租金津貼最高金額。

相關文件

19. 相關文件一覽表載於**附錄**，此等文件已登載於立法會網站。

立法會秘書處
議會事務部2
2012年4月2日

為露宿者提供的支援服務

相關文件

委員會	會議日期	文件
福利事務委員會	2001年4月9日 (議程第III項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2002年6月10日 (議程第IV項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2004年4月13日 (議程第II項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2009年4月16日 (議程第V項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u>
福利事務委員會	2011年5月9日 (議程第VI項)	<u>議程</u> <u>會議紀要</u> <u>CB(2)1971/10-11(01)</u>

立法會秘書處
議會事務部2
2012年4月2日